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Esercizio 1

Un corpo di massa 2.5 Kg è appoggiato su un piano orizzontale scabro, vicino ad una parete rigida. Tra il corpo e la parete si trova una molla elicoidale, di massa trascurabile e costante elastica 1000 N/m, inizialmente compressa di 20 cm rispetto alla situazione di riposo. Il corpo è appoggiato alla molla senza essere fissato, in modo che, quando la molla viene liberata, essa comincia a spingere il corpo in direzione orizzontale. Quando il corpo si distacca dalla molla, esso ha una velocità di 3.8 m/s. Calcolare il coefficiente di attrito tra il corpo e il piano orizzontale. (si tenga conto che nel momento in cui il corpo si distacca dalla molla Epot=0, e che parte dell’energia meccanica totale iniziale viene dissipata dalla forza d’attrito).
Esercizio 2
Robin Hood tende il suo arco, tirando verso di sè la corda per 40 cm, e trattenendolo con una forza di 400 N. Trattando l'arco come una molla ideale e sapendo che la freccia ha massa di 150 g, calcolare : 

a) la costante elastica dell'arco; b) l'altezza massima cui può arrivare la freccia, se scagliata in verticale.
Esercizio 3

Un litro di azoto gas si trova in uno stato alla pressione di una atmosfera e temperatura di 0°C. Esso subisce una trasformazione non reversibile, al termine della quale si trova in un nuovo stato con la stessa pressione e volume doppio. Utilizzando l’approssimazione di gas perfetto, calcolare le seguenti quantità, qualora i dati a disposizione lo rendano possibile : a) la variazione di temperatura del gas; b) la variazione di energia interna del gas. (si ricordi che l’azoto gas è biatomico e per un gas biatomico vale : (U = ncv(T = 5/2R n (T)
Esercizio 4

Un pezzo di legno di 2.50 kg (peso specifico = densità del legno/densità dell’acqua = (L/(A = 0.50) galleggia nell'acqua. Trovare la massa minima di piombo, appesa ad esso con una corda, che ne causa l'affondamento.

Esercizio 5

Una stufa utilizza quattro resistenze uguali di valore 12 Ω ed una forza elettromotrice con resistenza interna trascurabile. Quando le resistenze sono tutte poste in parallelo, la stufa eroga una potenza di 1200 W. Determinare: a) il valore della fem con cui è alimentata la stufa; b) la potenza erogata quando le resistenze sono poste a due a due in serie e le due coppie in parallelo; c) la potenza erogata quando le resistenze sono poste tutte in serie.
a) [image: image1.jpg]


  b)[image: image2.jpg]


 c) [image: image3.jpg]



SOLUZIONI COMPITO DEL 05/04/2011
Esercizio 1
[image: image4.png]a) All'inizio, l'enegia cinetica K, = 0, mentre
B2 = 1/2kAx? = 0.5 x 1000 x 022 =20 I;
il corpo si distacca nel punto di riposo della molla. In tale punto, £, = 0, mentre
Ko=1/2mv?=05-2.5 38 = 1805 1.
La differenza Ky + Eyfs — Ko — B, ¢ il lavoro della forza di attrito. Pertanto, in modulo
Lutr = Fastr Az = pmgAz = o= Loe [(mgAz) = (20 — 18.05)/(2.5- 9.8 .2) = 0.4;
b) il corpo & ora soggetto alla sola forza di atrito; pertanto
Ly = Fur A’ = 1/2m02 =

A2 = mv?/(2Fuer) = mv?/(2umg) = 3.8%/(2-0.4-0.8) = 184 m;





Esercizio 2

[image: image5.png]a)
b)

La forza ¢ data da F,,,0; = k- d = k = F,,,,/d = 400/.40 = 1000 N/m.
Si calcola il lavoro necessario per tendere I'arco, e si eguaglia all’energia cinetica della
freccia alla partenza; questa, a sua volta, ¢ uguale all’energia potenziale della freccia nel
punto pin alto :
L =1/2kd*=0.5-1000 - .402 = 80 .J
= L=mgh= h=L/(m-g)=80/(0.150-9.8) = 54.4 m.
Si risolve come nel caso precedente, con la differenza che la componente orizzontale della
velocita (v,) non cambia nel moto, mentre la componente verticale (v,) si annulla nel
punto pit alto

=1/2mv? =1/2 m(v? + 1* 2) = 1/2 mv} + mgh';
Pmrh(‘ P’angolo ¢ 45°, 'f 1' e pertanto
mgh' =L/2 = h'= L/(ng =80/(2-0.150-9.8) = 27.2 m.
La gittata totale ¢
R=1?-sin(20)/g = (2L / m)

sin(90°) / g=2-80-1 /(0.150 - 9.8) = 108.8 m.





Esercizio 3

Tutte e due le quantità domandate sono funzioni di stato, che non dipendono dalla trasformazione, ma solo dallo stato iniziale e finale. Pertanto possono essere calcolate dallo stato iniziale e finale, oppure considerando la trasformazione isobara reversibile avente gli stessi stati iniziale e finale. Il numero di moli dell’azoto è :

[image: image6.png]n=pV/(RTy) = 1.01 x 10° x 107*/(8.31 x 273) = 0.0445 moli;
a) dall’equazione di stato dei gas perfetti :
nRT; Ty =TipVs/(mVi)
b) ricordando che Iazoto & un gas biatomico,

AU = ne, AT = niRAT = .0445 x § x 831 x 273

nVi=nRT; pV, 2N =546K AT =273K;
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Esercizio 4
[image: image7.png]Indichiamo con V il volume del pezzo di legno. Ricordiamo che il peso specifico
di un corpo & definito come: ps = p./p1 = pr = ps- pa

1 volume del legno vale: V = M, /p, = My /(ps - ps)

La massima spinta di Archimede si ha quando il legno & completamente immerso
nell’acqua. La spinta di Archimede deve compensare la forza di gravita del legno
e della catena appesa.

Sa=My-g+Mp-g=ps-V-g=M,-g+Mp-g= My/ps = My + Mp

o Mp = MyJps — My = My - (Ups —1) = M, - -
P





Esercizio 5
[image: image8.png]a) Ryt =R/4

VI200-3 =60 V:
V2/RY = 60%/12 = 300 W;
/R = 602/48 =75 W.

fem =
b) R§t=2.

) Rt = 4R = 480 Wy = V
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